

# 一批没有围墙的公园在沪郊“含苞欲放”

■ 坚持生态优先

■ 彰显自然特色

■ 适应游憩活动

■ 体现地域特点

上海规划建设 21 座郊野公园，总面积达 400 多平方公里，其中 7 座郊野公园作为先行先试，并启动建设，他们是金山区廊下郊野公园、嘉定区嘉北郊野公园、闵行区浦江郊野公园、青浦区青西郊野公园、崇明县长兴郊野公园、松江区松南郊野公园和广富林郊野公园。

廊下郊野公园一期将投入试运营，其他先行试点的郊野公园将于明后两年陆续向市民开放。

这些郊野公园将成为大上海的后花园，市民休闲游乐的好去处。

7 座先行试点的郊野公园

郊野公园不是一般意义上的公园。2012 年，上海启动郊野公园规划选址工作，2013 年，上海市市政府工作报告明确指出，启动郊野公园建设是促进城乡和谐发展、适应社会经济发展需求、提升生态文明水平的重大举措。2014 年 6 月 1 日，市政府公布的《关于本市郊野公园建设管理的意见》提出，上海以郊区基本农田、生态片林、水系湿地、自然村落、历史风貌等现有生态人文资源为基础建设郊野公园体系。规划在郊区选址布局，建设一批具有较大规模、自然条件好、公共交通便利的郊野公园，进一步优化郊区农村生活、生产、生态格局，逐步形成与城市发展相适应的大都市游憩空间环境，成为大上海的后花园，市民休闲游乐的好去处。全市初步规划建设 21 座郊野公园，总用地面积约 400 多平方公里。启动郊野公园建设，这是上海促进城乡和谐发展、适应社会经济发展需求、提升生态文明水平的重大举措。

嘉北郊野公园——  
近郊休闲型

嘉北郊野公园位于嘉定新城西北部，东侧紧邻城北大型居住社区，南侧为上海国际赛车场，规划面积 14 平方公里，距轨道交通 11 号线嘉定西站 2 公里。规划定位为近郊休闲型郊野公园，依托现状连绵成片的基本农田和四旁蔬林，发掘 7000 年“冈身文化”和嘉定人文底蕴，呵护城外的郊野原风景，放飞都市人的自然心灵。

浦江郊野公园——  
滨江生态森林型

浦江郊野公园位于黄浦江东侧，大治河以北，规划面积 13.7 平方公里，轨道交通 8 号线沈杜公路站位于郊野公园内。规划定位为近郊都市森林型郊野公园，保留现状黄浦江生态涵养林和农田，打造一片都市中的天籁之林，让市民在享受城市便捷和都市活力的同时，体味森林的静谧和郊野的原真。

青西郊野公园——  
远郊湿地型

青西郊野公园位于青浦区大莲湖畔，毗邻西岑镇和青浦新城，规划面积 20.2 平方公里，规划轨道交通 17 号线东方绿舟站可方便到达。规划定位为远郊湿地型郊野公园，围绕大莲湖湿地景观，保留完整的江南水网“湖、滩、堤、圩、岛”的基础格局，满足都市人回归田园水乡、追寻江南记忆的梦想。

廊下郊野公园——  
主题农场型

廊下郊野公园以“生态、生产、生活”为主题，以“农村、农业、农民”为核心，集现代农业、科普教育、文化体验、休闲游憩于一体。



■ 图为金山区廊下镇万春村怀家宅村民居住区景观。

长兴郊野公园——  
远郊生态涵养型

长兴郊野公园位于长兴岛东北部，南邻凤凰镇和海洋装备产业区，毗邻青沙水库，规划面积 29.69 平方公里。规划定位为远郊生态涵养型郊野公园，以现状生态杉林、有机橘园和农田等优质生态资源为基底，为都市人提供一片回归自然、强身健体、修身养性、审视心灵的生态绿洲。

松南郊野公园——  
功能定位

与其他 6 个在建的郊野公园相比，位于上海西南郊区的金山廊下郊野公园，最大的特色是“农”味浓郁。

廊下郊野公园一期将投入试运营

廊下郊野公园要遵循“以人为本，建设好和服务好”的原则，通过实际行动营造优美整洁的社会环境和文明、祥和、热烈的社会氛围，当好东道主。

廊下郊野公园要遵循“以人为本，建设好和服务好”的原则，通过实际行动营造优美整洁的社会环境和文明、祥和、热烈的社会氛围，当好东道主。